

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K -
1 évre 1 K 80 -	1 évre 3 - -
3 évre 3 K 60 -	3 évre 6 - -
1 évre 7 - 20 -	1 évre 12 - -

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér I.
Telefon 208.

Égyen számként kaphatók a postánkénti ártól.

MA

A rendőrök ügye.

A munkaadók értekezlete.

válk el a körömszakadtig küzdelen. Ma billen a mérleg jobbra avagy balra. Kiragadják-e a keresztény munkásság a kormós, ragadozó markokból a munkásbiztosítót avagy továbbra is az értelmetlenség, lelketlenség és prédaság zsákánya marad.

Mert a munkásbiztosítótan értelmetlenség gubbaszt, lelketlenség pöffeszkedik, prédaság pompáz. Ime. Uri foglalozásokat dologtalanságnak minősítő elvtársakat tüntetnek irasztalok mellé. Ugyanazok, kik halálra kacagóknak magukat, ha vasaltnadrágos fogná meg a malteros kanalat: képesek hivatalt vállalni, aktákat intézni, mikor sejtelmük sincs a dologról. Ki minek nem mestere, gyilkosa annak. Szegény munkásbiztosítót, annyi a gyilkosod, nem csoda, ha a végét járod.

De több a lelketlenség. Csak egyet. A spicliülködő demokraták valami kémet tartanak, aki kiszagolja, hogy a tagok gyermekágyas asszonyai dolgoznak-e másnak. Mert bizony vannak olyanok, akik egy hétig sem nélkülözhetik a mosásból, varrásból kereshető krajcárokat. Ezeket ki nyomozzák, nemde azért, hogy többet adjanak nekik? Ő nem. Ezekről megvonják a szülési segélykép járó hat koronát. Ez a nemes, világboldogító szocializmus a gyakorlatban.

Ellenben a benfenteseknek Cirkvenicától az arany fogso- rig minden kijár. Ma eldől, hogy meddig. Ha ajtó, ablakot kitérő nagytakarítás napja a mai, akkor nem sokáig. —más.

Hosszu évek sorára huzódik vissza a szegény rendőrlegényeknek kérése, hogy több fizetést adjanak nekik, mert nem tudnak megélni ebben a méreg drága világban. Ugyanannyi idő- óta kéri a főkapitány a rendőrség létszámának szaporítását, mert a mostani erővel és a mostani rendszer mellett képtelenek hivatásuknak megfelelni, lehetetlen a rend őreinek lenniük. A kilencvenkilencedik kérésig ígéretekkel fizettek a kérelmezőknek. A századiknál egyszerűen kijelentik, hogy várjanak, várjanak egészen az államosításig. De hát mikor államosítanak? A jövő hónapban vagy fél év múlva? Ekkor még valahogyan rendben volna a dolog. Lehet azonban, sőt nagyon valószínű, hogy még több év elmúlik, talán még több év elmúlik, talán még sok is, amíg állami lesz a vidéki városok rendőrsége.

Addig tehát türelem, várjanak. Éhezzenek, nyomorogjanak továbbra is a szegény rendőrök, amíg nem út az államosítás bizonytalan órája. A sovány ga-

rasokért kell tovább is az életük veszélyeztetésével járó hivatásukat betölteni. Jó falat kenyeret nem adunk nekik, de ambíciót, szorgalmat meg nem tudom mi csodát, azt elvárunk tőlük. Nem szaporítjuk a létszámot, nem rendezzük a hatáskörüket, de azért elvárjuk, hogy minden betörőt fülöncsípjenek, a rendet példásan fentartsák, mindenütt ott legyenek, ahol a rendőrnek ott kell lenni. Sőt egy kis továbbképzést sem vennünk rossz néven tőlük, de emellett egész nap irasztal mellő szögezzük őket, hogy kormóljenek, irnokostodjanak. Hát ez bizony nincsen jól. Bármitör történik is az államosítás, ez mindkettő oly fontos, hogy nem tűr halasztást, különösen a fizetésjavítás. A szegény emberek addig is akarnak enni, inkább ma, mint holnap szeretnék megszabadulni a nyomorúságos élet gondoktól, rendezzék tehát ideiglenesen. Adjunk több fizetést a rendőröknek. Ez dícséretes cselekedet lesz tőlünk. (:)

A Keresztény Szeretet Orsz. Gyermekvédő Műve.

Irta: RAINER LAJOS

felmentelt püspök, a Keresztény Szeretet Országos Gyermekvédő Műve elnöke.

Midőn öt év előtt az Istemi Gyermekbarát nevében árpádházi szent Erzsébet pártfogása mellett a „Keresztény Szeretet Országos Gyermekvédő Művét” megindítottuk, tettük ezt azon céllal, hogy a gyermekmentés korszerű és ez idő szerint sok oldalról felkarolt ügyének a keresztény szeretet gondozó tevékenységét megnyerjük s részére a keresztény vallás áldásait intézményesen biztosítsuk.

Kettőre fektettünk súlyt.

Először is nem a humanizmus nevében indítottuk meg akciónkat, hanem az Istemi Gyermekbarát, az Ur Jézus nevében, mert írva van, hogy „nem adatott más név az ég alatt az embereknek, melyben üdvözülünk kellene.” A názáreti Jézus a szegletkő. Aki erre a kőre épít, annak épülete be van kap-

csolva az örökkévalóságba. Műve nem az emberek ingadozó szélsége, politikai pártok önös fel fogása, anyagi világnézetek követelményei szerint igazodik. hanem az isteni kinyilatkoztatás örök érvényű igazságaiból és kegyelmi forrásaiból merít irányt, erőt és életet.

A másik, amire súlyt fektetünk, hogy akciónk valóban a keresztény szeretet tiszta forrásából táplálkozzék. E végből oda törekedünk, hogy a gyermekmentésnek a keresztény szeretet gondozó tevékenységét megnyerjük s a szívekben a keresztény szeretet buzgalmat felkeltve, a bennük rejlő mélységes aranybányákat a szegény elhagyott és züllésnek kitétt gyermekek javára biztosítjuk és kiaknázzuk.

Az eszmét árpádházi Szent Erzsébet születése 700 éves évfordulója vetette fel és érlelte meg. Bizonyára a legszebb emlékü százados évfordulóján áldásos tevékenységének, a szegények, elhagyottak, ügyefogyottak iránti nagy szeretetének.

A szikra tüzel fogott. A szívek-

ben kigyuladt a szeretet lángja és ez a láng nem volt csak a hidegség, mely hidegen hagy és elmullik, sem szalhatatú, mely fellobban és elalszik.

Lassan bár, de évről-évre fokozódott az érdeklődés egyesületünk iránt. A láng egyre magasabban fellobogott, szélesebb körökben gyújtott, melegeit keltett a szívekben, jótékonyt gyakorolt legkisebb, legszánandóbb testvéreink iránt.

A katolikus gyermekvédelem, mely létrejövetelekor nem csekély félreértésekkel találkozott, csendes pályafutásán kerülve feltűnt és polemát, nőtön-nött s leküzdve a kezdet nehézségeit, terjedelemben és tartalmasságban egyre gyarapodott s ma már alig van széles Magyarországon egyházmegye, melybe egyesületünk bevezetve ne volna.

Főpásztoraink mely halála köteleztek minket, midőn ap stóli buzgóssággal elére alva a mozgalomnak, körleveleikben buzdították hivatásukat a csallakozásra, szervezték egyházmegyéjük területén az egyesület, sőt havi folyóiratunk.

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

00000487

Szalma girardi fiukalapok K 1-20 tól
 Szalma kalap különlegességek K 2-40 tól
 Valódi Panama kalapok K 10— tól
 Férfi girargi 4—5—. — Pehely könnyű divat gyapju kalapok minden színben K 3.
KN AZOVITZKY divat áruház a.

Bally-féle fehér és szürke vászon, barna Bagaria és sevró cipők, nyitott és csukott tandál különlegességek.

Szabott árak.

(amely mindenből pártkérdést csinált!) milyen siralmas helyzetben voltak. Valóságos gyászlobogóként lebegett felettük — ugymond — az a szomorú tény, hogy az egyik ig tag, aki a munkaadók bizalmából került oda, aki tehát azok jogait lett volna hivatva megvédeni, *alacsony egyéni érdekekből árulóvá lett*: mindig azokkal szavazott, akik előtt nincs méltanyosság, nincs jog, nincs igazság. Elképzelhetetlen, milyen szárnalmas helyzetben érezték magukat, amikor az igazgatóságban szavazásra került a sor és lehorgasztott fövel, lehadt lelkesedéssel kellett látniok, hogy a másik fél falankájával szemben az ő elárult soroguk tehetetlenül kénytelen túrni, hogy legszen- tebb jogaikon erőszakos emberek durva lábbal és gunyos mosollyal ajkukon keresztülgáznak. O is hangsúlyozza az egyöntetű szavazás szükségességét, mert csak így remélhető, hogy a munkaadóknak igazi, képviselhetők lesz, hogy *megtisztítják a pénztárt az oda nem való elemektől*, mert kénytelen kijelenteni, hogy bizony van ott *söpörni való* elég. (Ugy van!) A mostani választásokra vonatkozólag kijelentem, hogy tőle lehetetlenebb a legtisztább, legigazságosabb és legtisztességesebb megoldásra törekszik.

Az állandó helyteliséssel és az

kat is megtisztítotték magasszarnyalású lelkesítő cikkeikkel. Ezen kegyes pártfogásnak köszönhető, hogy egyesületünk ma már körülbelül 200 gyermeket tart gondozásban, kik részint intézetekben, részint jóerkölcsű, vallásos keresztény családoknál vannak elhelyezve s gondos felügyelet mellett vallásos nevelésben részesülnek. Ha Isten továbbra is kedvező törökveinknek, a közel jövőben gyermekothont fogunk állítani s annak vezetésére valamely női kongregációt kérünk fel.

Törökveink oadairányul, hogy védenecinknek ne csak számát szaporítsuk, hanem nekik lehetőleg a szülői házat is pótoljuk. A mi a madárnak a fészék ápoló melege, az a gyermeknek a szülői ház az anya gyöngéd szeretetével, az apa rendszerető szigorával.

Ezrekre megy azon szerencsétlen kicsinyek száma, akik mind a kettőt nélkülözni kénytelenek, mert szüleik vagy korán elhaltak, vagy maguk is rossz utra tévedve,

áruló megbélyegzésekor a felháborodás kemény szavaival kísért beszéd, amelynek éppen a *mostani elnök ajkáról* való elhangzása sokszoros sülyt adott, olyan lesújtó ítéletként hangzott, amelyre csak a vörösek bukása lehet a méltó felelet.

Mondschein Károly kárpitos meginterpellálja Erdőst, hogy szavazhatnak-e az ő segédei, a kik nem kaptak igazolványt, mert ő kijelenti, hogy botrányt csinál, ha a jogokat így elko-bozzák. *Sztupa* János kárpitos felpanaszolja, hogy 28-án d. u. 12 óraker nem adták ki munká-sainak az igazolványt.

Dr. Varhanek Ferenc ügyvéd ipartestületi jegyző Erdőst kéri, nyilatkozzék, eltűri-e, hogy helytelenül szövegezett hirdetmény-nyel és az igazgató rosszul alkalmazott magyarázatával egy munkásokat, mint a munkaadókat, valamint a szavazatszedő bizottság tagjait félrevesszék s ekként száz és száz embert meg-fosszanak törvényadta jogaitól. Mint jogász kijelenti; törvény és alapszabályellenes az a magyarázat, hogy csak igazolvánnyal lehet szavazni. Idézi egyébként magát a hirdetményt, amely igenis megengedhetőnek tartja, hogy mindenféle igazolvány nélkül, két tanu bizony-sága esetén is szavazhatnak.

Jambor István építőmester a pénztári elnök figyelmébe ajánlja

szülői köteleosságukat nem teljesíthetik. A szegény elhagyottak egyetlen szülői örökségük: a terheltég, mely őket testi szerveze-tükben megrontja s lelkük erkölcsi irányát a bűnözés felé haj-lítja.

Test és lélek egyaránt gondozást igényelnek, mit csak áldozatos lelkek tudnak számukra biztosítani. Egyesületünk a keresztény szivektől nemcsak pénzbeli adományokat vár, mely nélkül a nevelés anyagi eszközei meg nem szerezhetők, hanem szeretettől áradó szöveket is keres, kik gondoz-taink nevelésére vállalkoznak, vagy azt mint csoportvezetőket ellenőrzik s a gondos anya szere-tével, az apa örökös tekintélyével ajándékozzák meg öke.

Sok az, mire vállalkozni nk. De még nagyobbak a keresztény szeretet méretei. „Uj parancsot adok nektek, mondá az Údvözítő, hogy amint én szeretlek titeket, ti is úgy szeressétek egymást.” Ezt a szeretetet kívánjuk mi valóra vál-

hogy a visszaélések meggál-lására gondoskodják a megfelelő lajstromozásról, nehogy bárki is szavazhasson *hamis tanuk* segítségével.

Ketskés Elek jelentkezett ezután szólásra. Hármias jog-cime van erre — ugymond. Mint újságírónak, mint külön meghívott vendégnek s mint megbízottnak. Örömmel látja, hogy az értekezlet egyhangulag azon az állásponton van, amelyért ő a pénztár igazgatójával napok óta harcol. A törvény szövegének, utasítása szerint készült alapszabállyal, sőt magával a hirdetménnyel igazolja, hogy Steiner pénztári igazgató azon állítása, hogy csak a pénztár által kiállított, (amelyet azonban öt nappal előbb kérti kellett!) igazolvánnyal lehet szavazni, jogfosztás és a legnagyobb tör-vénysértés. (Ugy van!) Tanu-ságtételre kéri Erdős pénztári elnököt, aki bizonyíthatja, hogy Steiner igazgató és Sándor Samu alelnök magát a választásra szóló utasítást is rosszul magya-rázták, amíg ő és Erdős helyes értelmezésre nem kényszerítették őket. Azért az igazgató magyará-zatára ebben a dologban sem ad semmit, mert szerinte igenis szavazhat mindenki, ezt a törvény és felsőbb döntések félreérthetetlen szavai bizonyítják, *aki a pénztárnak kötelezett tagja még abban az esetben is, ha nincs beje-*

tani. Ézzel a szeretettel nem mér-közhetik semmi a földön. A jegy-esek szerelmi lángja kialszik, csökjük elhervad; a házastársak esküvel megpecsételt szeretete kihül, megdermed, gyűlölséggé fa-juj; még az anyai szeretet is né-mely szivekben kihál. megtagadja saját magzatát: csak egy szeretet nem ismer változást, az, melyet parancsával örökségül hagyott tanítványainak az isteni Mester. „Ugy szeressétek egymást, mint én szeretlek titeket.”

E szeretet nevében kérjük az áldozatos lelkeket, lépjenek so-rainkba. Támogassák egyesületün-ket. Jó cselekedetük, ha áldozat-lal jár is, a legjobb cél szolgálja, melynek értéke és érdeme örökre megmarad, melyet jutalom nélkül nem hagy Ő, ki mondotta: „Amit egynek legkisebb testvéreim közül cselekedtetek, Nekem cselekedtét-ek.” (Máté 25, 40.)

O. P. E. V. I.

lentve, akár van pénztári vagy munkaadója által kiállított igazolványa, akár nincs, de még tagság-könyve nélkül is, ha két tanu igazolja munkában létét. Nem akar a pénztár ellen ágitáni, megtette azt maga Erdős pénztári elnök öszinte szavaival; de különben is az a sokpanasz és keserűség, ami a jelenlevők szívében él, fölöslegessé tesz minden agitá-ciót. (Ugy van!) Kéri a munka-adókat, hogy ne engedjék, hogy az 1910-iki választási gazdaságok megismétlődjének, a szavazat-szedő küldöttségek jelenlevő el-nökeit és tagjait pedig figyelméleti, hogy nekik kell meg-akadályozniok a mindenre kész elvtársak visszaéléseit s nekik kell a felelősséget viselniök, ha a győri és soproni vörös alá-valóságok nálunk is megtörtén-hetnek. S lelkes éljenzessel ki-sért beszéd után *Rédei* Vilmos cipész, szavazatszedő küldöttségi elnök mondott néhány meg-nyugtató szót, majd *Szentes* János szólalt fel, aki *Ketskés* szavaihoz csatlakozván, éber figye-lemre kérte iparostársait, mert ugy látja, a visszaélések máris megkezdődtek, amennyiben né-melyeknek már 28-án megtagad-ták az igazolvány kiadását, mig tud róla, hogy valakinek, akik bizonyára a maguk emberének ismernek, 30-án is adták ki igazolványt (Óriási felháborodás Gacság! Gyálázat!)

Balog Ferenc pénztári alelnök szavait nagy zaj és tiltakozás kísérte, amikor kijelentette, hogy ő csak pénztári igazolvánnyal enged szavazni (Nincs igaza. Eláll! Törvénytelen!)

Erdős József elnök *Baloggal* szemben kijelenti, hogy ő *pedig igenis elfogadja a munkaadói igazolványokat, sőt a tagsági könyvecskét is, de még két tanuval is megelelgeszik.* *Dr. Varhanek* Ferenc kérdésére megjegyzi, hogy a küldöttség a vezeteti íven és jegyzőkönyvben köteles felje-gyezni.

Balog második felszólalásában már két tanut is elfogadható-nak tart.

Ketskés megnyugtatónak ta-lálja az elnök kijelentéseit, csu-pán arra kéri a bizottságok tag-jait, hogy a visszaélések meg-akadályozására ügyeljenek, mert mindenre el kell készülnünk.

Süveges István indítványozza, hogy egy bizottságot válasszon az értekezlet, amelynek az lesz a hivatása, hogy minden szül-

NOFITZER NŐI KALAPFORMÁI, DISZEI és NAP-
 TELEFON 46. **ERNYŐI, A LEGIZLESESEBBEK.**

A legdivatosabb NŐI KALAPFORMÁK, KALAPDISZEK,
FÉRFI-, FIU- és LÁNYKA-KALAPOK A LEGOLCSÓBB ÁRBAN
 kaphatók **DANCZIG és STELCZER,** szűcs-mesterek
 üzletében.
 Nádor-utca 17. Nyáron át molykár ellen védő intézetbiztosítással

séges felvilágosítást megadjon. Közfelkiáltással a következőket választották meg: Süveges István, Ketskés Elek, Vida Ferenc, Kálóczy Gyula, Mondschein Károly és Gerwein Mihály Ketskés azonban másirányu elfoglaltsága miatt a megtisztelő bizalmat megköszönvén, helyübe Szupa Jánost választották meg.

Dr. Zavaros Aladár.

Rendőrségünk kiváló ereje, a nagy tudású és ambiciózus Zavaros Aladár, aki pár évi erélyes és igazságos működésével az egész város közbecsülését nyerte el, fényes tanujelét adta lelkes ambíciójának, amit hivatása terén kifejt. Tengernyi hivatalos munkája és családapai gondjai közepette nagyon csekély szabadidejét folytonos tanítással töltötte s miután most 5 heti hivatali szabadságát tanulásra szentelte f. hó 2-án a budapesti tudományegyetemen letette az államtudományi doktorátust.

Zavaros Aladár kibővült jogtudását a székesfehérvári ügyekben érvényesíti s így ő nemcsak a maga, hanem a város javára tanult. Rendelkezéseiből, ítéleteiből folyton látjuk, hogy olyan rendőrkapitány ő, aki nemcsak a törvény paragrafusait, hanem a szívét is előveszi és méltánylást érdemlő esetekben méltányosan, lelketlen és megrögzött büntőséggel szemben pedig kíméletlenül szigorral ítélkezik. Sok fiatalok büntést jó utra térített már atyai jószágos szívből eredő dorgálásaival. Sir előtte a tévedt és retteg a megrögzött. Egyes kihágási fajok száma, mióta ő kezeli ezeket, lényegesen csökkent. A város közegészségügyének pedig a tejhamisítók szigorú ostromozásával óriási szolgálatot tett. Mindezeket figyelembe véve Zavaros kapitány sikerének tehát az egész város közönsége örülhet és örül is és mi is őszintén gratulálunk.

MUNKÁSOK! TESTVÉREK!

Erdős József munkásbiztosítópénztári elnök pénteken este a munkaadók értekezletén (tehát száznál több tekintélyes polgar előtt) kijentette, hogy **pénztári (sárga) szavazási igazolvány nélküli is lehet szavazni,** ha **munkaadóitok** állítanak ki számatokra igazolványt, vagy **két tanúval** bizonyítjátok hogy munkában vagytok.

Azért, akinek nem küldték meg a pénztári (sárga) igazolványt, azonnal jöjjen **változtatási irodánkba** (Távirada-u. 6.) ahol a munkaadó által aláírandó igazolvány-ürlapot megkapja.

Szavazni csak hármával menjete, hogy a visszaéléseket bizonyíthassátok. Ha esetleg visszautasítják szavazatokat, követeljétek ennek jegyzőkönyvbe vételét, azután pedig jertek a választási irodába, hogy panaszaitokat feljegyezhesseük és a megtorlást megserkeszthetjük.

Az intézőbizottság.

Bál helyett halál. Öngyilkos leány Bicskén.

Két hónap óta már négyen kíváncsítottak el Bicskén a nap-sugárról a szép, virágos temetőbe. Most egy virágzó, 16 esztendő leány dobta el magát alig kinyílt, fiatal életét. Megdöbbenő az életnek az a fel nem értése, mellyel kis boszúságokért a legfőbb jót képesek eldobni maguktól.

Nagy mulatságra készültek vasárnap Bicskén. Az első mulatság lázával készülődött oda Bognár Teréz 16 éves leány is. Vasárnap délből azután kislált, hogy a suszter nem csinálta

meg a cipőt. A leány dühében a szüleivel vesztette össze, akik végül is egy pofonnal próbálták észretéríteni a berzenkedő hajadont. Teréz erre felbujt a padlásra és nem mutatkozott. Szülei hagyták: hadd duzzogja ki magát. Mikor aztán utána néztek: a leányuk már a ruhaszártón lógott, egészen kihűlve. A cipő miatt felakasztotta magát. Alighanem a nevelés körül volt egy kis hiba.

Szerelmi dráma Budapesten fehérvári szereplőkkel.

A fővárosi lapokból vesszük a következő hírt:

Merénylő udvarló. Tegnap délután Pintér Mihály huszonhárom éves kereskedősegéd, aki a Szondi-utca 14. szám alatt lakik, fölkereste Pölöskei Istvánné, született Erős Katalin huszonöt éves felirónőt Dévényi-utca 6. számú lakásán. A fiatalember már régóta udvarolt az asszonynak, de ez elutasította ajánlataival. Tegnap is arra kérte az asszonyt, hogy igérje meg, hogy a felesége lesz. Pölöskeiné a fiatalembert le akarta beszélni szándékáról. „Három gyermekem van. Mit akar egy férjhez nőtlől. Sohasem lehetek a felesége.” — mondotta a felirónő. Erre Pintér Mihály revolvert rántott elő, rálőtt az asszonyra, azután föbelötte magát. A golyó Pölöskeinét a bal karján találta és csak könnyebb sérvüléseket okozott. A fiatalember nyomban meghalt.

Ehhez a hírhez hozzáfűzzük a következőket: Pölöskei István cipész-mester volt Székesfehérvárott, a Megyeház-utcában volt üzlete. Pintér Mihály segéd volt akkor a Nádor-utcai Káldor és Kelemen festékkereskedő cégnél. Két évvel ezelőtt már reménytelenül szerelmes volt az asszonyba s egy elutasító válasz után öngyilkossági szándékából mellbelötte magát. Sebe nem volt életveszélyes, felgyógyult s mikor miatta Pölöskeiek Budapestre mentek, utánuk ment s most elkövette a fentírt ostoba tettét.

„Protestáns ügyek.”

Múlt héten együttes tanácskozásra gyűltek egybe Budapesten a magyarországi református és lutheranus vallásfelekezet főemberei. Együtt voltak: a becsületes keresztényelkü Gyurácz Ferenc, a katolikustaláló Antal Gábor, a konzervatív Tisza István és a földosztó Balthazar Dezső. *Protestáns vallási ügyekről beszéltek.*

Mélyen tisztelt nyájias olvasó, te e hír olvasása után persze arra gondolsz, hogy ezek a jó urak arról tárgyaltak ott lenn, hogy miként tudnák az egyházpolitikai, felekezeti külföldi szülő törvényesülte nagyszámú református aposztaziát csökkenteni, a hitközségi adókat lejjebb szállítani, a protestáns felekezeti iskolákat fejleszteni, nivójukat emelni s a magyar reformátusságot előbb-utóbb kiirtó dunántúli egykét megszüntetni.

Nagyon tévedsz, mélyen tisztelt nyájias olvasó: Balthazaréknak, Tiszaéknak, Antal Gáboréknak nem ettől fáj a fejük. Nem. Még csak attól sem, hogy miként melyítsék hiteletüket, miként tegyék intenzívebbé gyermekeik vallásos nevelését, miként virágoztassák fel a konfirmáltak egyesületét vagy miként szoltassák presbiterjeiket a templomba. Nem és szászor nem! Ezek nem protestáns vallási ügyek.

Hát miről beszéltek akkor, keredded harmadszor is, ismételtén tisztelt nyájias olvasó? Megmondjuk: a kongregációkról. A „közösen érdeklődő bizottságok” a katolikus Mária-kongregációktól fáj a feje. A „közösen érdeklődő protestáns bizottság” elhatározta, hogy a Mária-kongregációknak az iskolai tanulók közt a *felvezetői békét veszélyeztető* elhatárolása ellen a ministeriumhoz feliratot intéz. A felirat arra kéri a kormányt, hogy vessen gátat a mindinkább elterjedő felekezeti-kedésnek, hogy a béke így minden vonalon megővassék.

No lám! Az ember azt hinné, hogy a saját ezer nyomorúságuk láttára jó protestáns magyar véreink végre észbekapnak s a lelkivetésüket legázoló vallástalan szabadkőműves aramlattal szemben kezüket nyújtják arra becsülettél, őszintén, szeretettel váró katolikus magyar testvéreik felé. Nem. Nekik nem ez a szándékuk,

Bérmaszülők figyelmébe ajánljuk béрмаajándékul nagyom alkalmas gyönyörű imakönyveinket.

ISKOLAI SZEREK,
GRAMOFONOK és
GRAMOFONLEMEZEK
olcsón nagyvásztékban kaphatók.

Horváthné és Rónainé
KÖNYV- ÉS PAPIRÜZLETE.
KOSSUTH-UTCA 15.

hanem kibérelnek egy szabadkőműves használat folytán már elkopott rozoga kintornát s azon veriklik a modern Jeremiások siralmait.

Aztán hogyan is csinálják? Mint az irigy, árulkodó gyerek, bevádolják társukat a tanár bácsinál. Igy: miniszterbácsi kérjük alázatosan, huzza le erről a másik gyerekről ezt a szép ruhát. Mlert fiaim? Azért, kérjük, mert nekünk nincs olyan.

No de hagyjuk a mókázást. Ez a legujabb protestáns vallási akció

először: igazságtalan. Mert, hogy protestáns testvéreinknek nincsen, nemlehet Mária kongregációjuk, az nem a mi hibánk, hanem az ő alapítók rövidlátásának, a Boldogságos Szűz iránt való kegyeletlenségüknek a következménye.

Másodszor: ez a panaszkodás illetlen. Illetkétlen beavatkozás egy másik vallás legbensőbb ügyeibe. Söpprés a mások ajtaja előtt, mikor ez a munka a saját portájuk előtt jobban elkélne.

Harmadszor: ez a mozgolódás teljesen céltalan és kétségbeesett. Ausztriáról mondják, hogy évszázadok alatt semmit sem tanult. No hát a mi protestánsainkról ezt még jobban el lehet mondani. Ők tudják azt, legalább hiszik, hogy tanultak vagy olvastak valahol, hogy voltak anno dazumál, 1600 esztendővel ezelőtt bizonyos római császárok (a diákokat gyöttrik a neveikkel) akik holmi miniszteri kikünyerált ukázoknál sokkal különlegesebb akaratú beletölteni a lelket Krisztus egyházába. Nem sikerült. Napoleon, aki még is csak valamivel több ember volt Tisza Istvánnál, Fonteneblauban inténtráltatta az öreg VII. Piuszt. Hiába. Bismarck, aki szintén volt legalább is olyan kaliberű ur, mint Balthazár Dezső, nem is olyan régen, már a közösen tárgyaló urak életében, papokat, püspököket záratott be a börtönbe, hol azok kosarat fontak. Hasztalan.

Ha lenne hozzá lelkük, átnézhetnének a szomszéd Németországba s elszégyenelnék magukat. De nem. Nekik egy kis csendes kulturharc kellene. Állunkelibe!

A Mária-Kongregációkba pedig beletölnek a foguk. Bevalljuk, igenis, a Mária Kongregáció a szivünkhoz nőtt kedves intézményünk. Nem bántunk benne senkit, de tőle várjuk katolikus társadalmunk, hitéletünk megújódását. Eltörölését a föld színeről annak a léha, üres, liberális, ostoba, emberek szerencsétlenné tevő, valást gyengítő, erkölcsöt bomlasztó, nemzetek fonnyasztó, protestánsokat dédelgető, katolikus penészvirágokat tenyésztő szellemnek, melyt Tisza István kedves papája nevelt nagyra ebben az országban. Azt a hazug kort, mely mindig a haladást hordta ajkain és maradibb volt az utolsó vnaszszonynál, mely mindig türelmet

predikált, de velünk szemben türelmet sohasem ismert; mely mindig az egyenlőséget, a méltányosságot hirdette s azalatt minket kiszorított minden térről, minden állásból.

Igen, ezt a kort lefogjuk jártrálni és a Mária Kongregációkkal fogjuk elsősorban lejátrálni, akár tetszik Tiszáéknak, Balthazáréknak, Antal Gáboréknak, akár nem. Ha kizárnak bennünket az iskolából, elmegyünk magánházakba, ha ezekből is kiiltanak bennünket, kimegyünk az lsten szabad ege alá, vagy a föld alá (laktunk már kétezeréves életünk alatt ott is), de ott is megélünk. Tetszik érteni? Ott is megélünk!

Mikor a japán keresztényüldözés dühöngött, egy kis csoport keresztény elvonult a hegyek közé, elbújt a barlangokba, elrejtőzött az erdők rengetegeibe és ott élt kétszázéven át. Nem volt papjuk, nem volt miséjük, nem voltak szentségeik, sem gyónásuk, sem templomuk. Még katekizmusuk sem. Ugy tanította apa a fiát, nagyapa az unokáját előszóval. Sorra keresztelték az öregek a fiatalokat, s mikor megjött a szabadulás órája, ők még mindig éltek. Pedig ott nem a miniszterek tollával, hanem a keresztek szegével, nem tintával, hanem vérrel írták a proscripiót.

Azért kérjük szeretettel: ne komédiázzanak!

(A vezéreket kérjük, mert az egyszerű, becsületes református köznép, sőt sok helyen az intelligencia is békében megférne az ő katolikus testvéreivel, ha nem heccelnék őket).

Sigma.

Vörös banditák.

„A szfehérvári és fejrmegeyi munkásság“ hazugul választott aláírásával a vörös banditák ma egy „Nyílt levél“-nek nevezett, alávaló támadásokkal telített röpiratot szórnak szét a megyében, hogy Csúsz István theol. tanárt és Ketskés Elek belv. kántort, a munkásbiztosító pénztárnak a szociáldemokrata vigécektől való megtiltására irányuló mozgalmaknak eme két vezetőjét komisz módon megrogalmazzák s ekként a becsületes irányzat érvényesülésének utját vágják.

„Mivel az érdekeltek a bűnvádi eljárás megindítása iránt úgysis haladéktalanul megteszik a lépéseket, a dolog érdeméhez ezuttal nem óhajunk hozzászólni; de most, a rógalmazó röpirat olvasása után még az eddiginél is nyoma-

tékosabban kérünk minden jóérzésű embert, hogy éber figyelemmel kísérje a vörös banditák minden lépését és adja tudtunkra a visszaéléseket. Választási irodénk Távirda-u. 6.

HIREK.

Naptár.

Május 4. Vasárnap.
R. Kath.: E. 6 Exaudi.
Pro: E. 6. Exaudi.
Gör.: F. 1. Január
Nap kel: 4 u. 40. nyugszik 7 ó. 12.
Hold kel: 3 ó. 43 nyugszik 5 ó. 26.

TINTACSŐPP.

Most Fehérvárt egy egész árnádia ember lázas. A forró napsugár simogatja a réteken a pocolyákat, azokban élet születik, szunyog losz he lőle s felszállva mérges sárga lázt terjeszt. Talán ezért oly sárga itt sok ember.

Amerre sétálhatunk, mert nem sok felő lehet ám, mindenütt mocsár van s mindenütt ezer és milliószám terem a lázszállító szunyog, mely nyaranta a kocsolyapályát is kibérli s azért nem lehet ott tenispályát csinálni.

Szóval ez baj, és bár tudjuk, hogy ezen kevés költséggel és könnyen lehetne segíteni, mégsem történik semmi. Égypár hordó petróleumot kellene csak kigurítani a legközelebbi mocsaras helyekre s ott kiönteni annyit, hogy zsiros felszint kapjon a víz s így bentfuladjon a szunyog álcája. Dehát minek? Megvoltunk így idáig, megleszünk tovább is, hogy a láz sok embert aztán annyira legyengít, hogy ezáltal mindenféle más nyavalyára annál hajlamosabb, az mese; kinek mi szánva van, azt ugy sem kerül ki. A legnagyobb indolencia — de mégsem! Hiszen a számtottevő körök is érzik és tudják mindent, mért nem intézkednek hát? Az ő bűriks is kockán forog. Nines ráérő idő. S bármi lehetetlenül is hangozzék ez a kijelentés, igaz. Hogy miért nincs idő, azt ugyan ki tudná? De határozottan még a legszükségesebb napimunkát is alig bírják legyűrni errefelé az emberek, ez tény és tény. Nem a nemtörődömség, de az időhiány. Vagy tán a lázokozta gyöngeség, pilledtség teszi ezt?

Diabolo.

— Rendőri intézkedések a választásra. A holnapi munkásbiztosító-pénztári választáson a rendet dr. Zavaros Aladár rendőr-

kapitány tartja fenn a rendőrlégénységgel és 20 csendőrrrel. A legkisebb zavargást sem enged meg a rendőrség.

— A város mint házigazda. Hébert emel, de uszorkásodni nem akar a város. Dr. Saara Gyula polgármester akként oldotta meg a Zichyház lakbérének felemelését, hogy összehív több belvárosi házigazdát s azokkal becsülte fel a lakások értékét.

— Műkedvelői előadás A polgárdi ifiatság 1913. évi május hó 10 és 11-én este, 12-én délután a kaszinó nagytermében műkedvelői előadást s ugyancsak 12-én este Müllner vendéglő összes termeiben. jó idő esetén az udvaron épített lombsátorban. A Polgárdi róm. kath. iskola felszerelése és a tanítók internátusa javára jótékonyul zártkörű nyári táncestélyt rendez. Műkedvelői előadás kezdete 10 és 11-én este 8 óraker, 12-én d. u. 4 óraker. A táncestély kezdete 12-én este 9 óraker.

— Jégbiztosításokat a Népszevség bizo. itási képviselőténél lehet legolcsóbb áron eszközölni. Pálotai-u. 19. Hivatalos óra köznapokon 12—3, vasár- és ünneppnap 11—3 óráig.

— Nyílt levél a Szekesfehérvári Ker. Munkásbiztosító pénztár igazgatóságához. Tek. Igazgatóság! Kocsis Pál téglyári munkás (özv. Mann Józsefnél) a kezében levő rendelő lap szerint ápril 21-től ápril 25-ig beteg volt. Tegnap beküldötte a pénztárba egy rokonát a négy napra járó táppénzért. Az illető felmutatta a rendelő lapot, mire özv. Kollmann Istváné pénztárnosnó kidobott elébe az asztalra három koronát. Csak hogy ki nem dobta a pénz felvevőjét, mikor merete mondani, hogy több jár. Még az a jó, hogy az illetőben volt előrelátás és ellennyugtát kért a 3 koronáról. Kapott is. Kocsis Pál napi 5 korona kereset után fizeti a hetijárulót. Betegség esetén jár neki keresetnek fele, vagyis 2 K 50 f, tehát összesen 10 K. Kérjük az igazgatóságot, feleljen meg nekünk nyílt színen: mi a szándéka a pénztárnak azzal az akár tevedésből, akár akarva visszatartott 7 koronával? Nem hinnők, hogy választási célokra akarja fordítani. — Tisztelettel: a Fejrmegeyi Napló szerkesztősége.

Ugyanakkor egy asszony sirva fordult ki a krapun, mert kórházban fekvő férje után 4 hétre 28 koronát adtak neki. Hát mi megy ott végbe?

— Gyilkos legény. A Sárosd községhez tartozó Belmajorban tegnap véres gyilkosság történt. Holla Antal 23 éves uradalmi alkalmazott bement Hegedűs Vendelné 47 éves cseléd lakásába. Holla és Hegedűsne között valami ügyből kifolyólag szóváltás történt és Holla egy fejszével úgy fejbévágta az asszonyt, hogy azonnal szörnyeihalt. A gyilkost a csendőrök letartóztatták.

GRAND HOTEL

ESPLANADE

NAGY SZÁLLODA

BUDAPEST, III. ZSIGMOND-U. 38-40. Telefon 130-35.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdők szemben. (Rózsadomb parkos tövében). — A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

parafényel berendezett 250 szobával.

Pentázendzer is. Kereskedelmi utazók és fűrdőzőknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját autójáratok.

Részburor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás, liftek, külön olvasó-, társalgó-, fró-szobák stb.

Villamos közlekedés minden irányban. — Nérádkelt: polgári árak. — Uri és női fodráz a házban.



Elsőrangú étterem és kávéház.

PALLAI MIKSA, igazgató tulajdonos.

— **Műsor.** Vasárnap d. u. Ur és paraszti, este Brezeda ur. Hétfő Ördög. Könyves fellépte. Kedd Vera a nihilista leány. Szerda Isteni szikra. Csütörtök Faust. Péntek Isteni szikra. Szombat Első és második. Vasárnap d. u. Múmus, este Brezeda ur 12. Hétfő d. u. Válásután, este Meduza.

Szigethy-féle pörkölt kávé a legjobb.

— **Uszó hullák a Dunán.** Venczi József ercsi molnár, amint a Bpest felé induló déli hajót kísérte szemével, észrevette, hogy malma nagy kerekénél egy emberhulla akadt meg. Gyorsan csónakjába ugrott és kifogta, majd jelentést tett az előjáróságnál és helyben felvette a hulla kifogási díját. Alig hogy visszatért malmába és elbeszélte társainak a fogást, ismét észrevette, hogy alig 20 lépéssnyire hol le, hol meg felbukik a vízből egy másik emberi hulla. Három társával a ladikjába ugrott és egy negyedórái figyelmes várakozás után ismét feltűnt hullát sikeresen kifogták. Mindkettőt dr. Dömötör községyi orvos vette át és az elsőről a mellényszékében talált pénzfeladó levényekről és megcímzett, különben üres borítékokról megállapította, hogy Ottó Gyulának hívják és komáromi illetőségű. A sürgönyileg Ercsibe hívott Ottó Jánosné tényleg 22 éves Gyula fiára ismert a hullában, aki az állami gépgyárban dolgozott, de már hónapok óta semmit sem hallatott magáról. Rossz életű és pazarló, kicsapós természetű fiatalember volt, akit még jól fizetett segédkorában hazáról volt kénytelen segíteni anyját. Biztosra állította, hogy öngyilkosságot követett el. Amint a szerencsétlen anyja megpillantotta tékozló fia tetemét, mely ájulásba esett és csak későn tért magához. A szomorú és meglepő viszonylatás anynyira megtörte, hogy a tetemésnél is hárszoros elájult. Míg ezen egvárról kiderült, ki legyen, a másik hulláról semmit sem lehetett megállapítani. 25—26 évesnek látszik és alacsony, kövér testét takaró ruhája zsebeiben talált fizetési lapokról ítélve, valószínűleg pincér volt a foglalkozása. Mindkettőt felboncolták, azonban egyikénél sem találtak kúlerószak nyomaira, következőleg valószínűleg mindkettő öngyilkosságú szándékkal ugrott a Dunába.

Rendeljen nálam öltönyt, felöltött stb. uri szabó műhelyem a Hal-téren van Ponty udvar. Teljes felolóséget vállalok minden munkámért. Jó szabás, dívat szerint. Vegyen valódi tiszta gyapjú szövetet Ruddyányai posztókereskedésében, azt mérsékelt árrban elkészítem. Kristóf Antal.

— **Országos méhészeti kongresszus és méhészeti kiállítás Székesfehérvárott.** A Magyar Méhészegyesület 1913. júl. 6 és 7-én országos méhészeti kongresszust tart Székesfehérvárott. Ezzel kapcsolatban a városunkban székelő Balatonmelléki Méhészegyesület f. hó 1-én megtartott választmányi ülésén elhatározta, hogy a kongresszus idejére a Polgári Lövészhelyen a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület és az Országos Magyar Méhészegyesület támogatásával a Dunántul méhészeti-felolósító kiállítást rendez, amely egyszerűsített mézvárárral is egybe lesz kötve. A kiállításra már is történetek jelentkezések, így nagyvárásnak ígérkezik, előre is felhívjuk rá közönségünk figyelmét. A

kongresszusra mintegy 350—400 méhész fog összejönni az ország minden részéből. Az érkező vendégek fogadását és elszállásolását szintén a Balatonmelléki Méhészegyesület vállalta magára.

— **Leölték az orvvadászt.** Kerekes Adám fülei lakos veszedelmes orvvadász híreben állott. Legutóbb a csajégi vadászterületre járt át és rengeteg kár, de még több bosszúságot okozott a területtulajdonosoknak. Megszaporították a területörök számát s 3 ór folyamatosan leselkedett rá, míg tegnapelőtt sikerült is ökelmél elég közelről meg látniok. Kerekes egy társával volt s épen egy ózbatot ejtettek el. Az örök odakiáltottak, hogy álljanak meg. Kerekes a puskáját szolaltatta meg feleletül. Nem talált. Most már löty Bajnok Gyula ör is és puskájának sörétjei Kerekes testébe furottak. Halálos sérüléssel Budapestre vitték a rettegett orvvadászt.

— **Hamis pénz.** Jakab Antal és Jakab Mondo kispesti cigányok levándoroltak Urhidára és ott hamis 5 koronásokat hoztak forgalomba. A csendőrök elég gyorsan értesültek az esetről s még volt idejük a hamis pénzes cigányokat letartóztatni.

Dr. Kiss Ferenc egyetemes orvosudor, nő- és gyermekorvos működését megkezdte lakásán I Kosuth-utca 7 szám I emelet (az Árpád-fürdővel szemben).

Az általánosan legjobbnak elismert „Triumph” takarék tűzhely csakis Fodor takaréktűzhely és vaskereskedőnél kapható részletfizetésre is. Telefon 282.

— **A májusi tréfa áldozata.** Harenberger József vasuti előmunkás április 30-án éjjel hazafelé tartott társai köréből, ahol bevárták és vígan köszöntették éjfélben a május elsejét, amikor birtelen lövést hall, oldalát nézett és még mielőtt gondolat volna bármit is, egy hatalmas fatöltény arcát találta és ő vértől borítva a földre esett. Rövid ájulás után magához tért, elment a közelben lógó tűzhöz, melynél puskaport mozsarakat és elsűtő vasat talált. Mindjárt tudta, hogy ezen jártékszerkezet azok a megfutamodott suhancok hagyták ott, akik így köszöntötték május elsejét egy leány ablaka alatt de akik rosszul irányították a mozsarat és a sötét levegő helyett Harenberger arcát találta a dugótény. Harenbergert, akinek a töltény betörte orrát, felsőállkapcsát, kitérte 6 fogát és veszályesen megsebesítette torkát és szápadlását, Budapestre a dologkórházba szállították, míg a suhancokat a csendőrség keresi.

PFINN JOZSEF „Concordia” temetkezési vállalat üzletét és bérkocsi irodáját építkezés miatt f. évi május hó 1-től Nagy Sándor-utca Füstér-féle üzlethelyiségbe helyezte át.

A kizárólagos posztókereskedésben nem régi, hanem ez évi dívat szöveteknek mtré 4 és 5 korona.

— **Hogyan vesszük be Szkutarit?** Uri társaság beszélget a montenegrói konfliktusról. Tárgy: hogyan lehet bevenni Szkutarit?

— Ostyában, gondolja az egyik.
— Kijéheztek, véli a másik.
— Dehogy — szól egy városi mérnök. Ha ránk bizzák a dolgot mi hamarosan végeznénk vele.

— Hogy, hogy?
— Hát bevezetjük a vízvezetéket, attól biztosan tönkremegy.

— **Egy nyilatkozat. Elvtársak! Halljátok, mit mondott ifj. Tehel József pénztári igazg. tag, szavazatszedő bizottsági elnök:**

— **Uram, én zsidóember vagyok, de szívemből örülnék, ha a keresztényszocialisták győznének, mert ezzel a bandával amely nem a pénztár érdekét, hanem csak a pártérdeket nézi, becstelens munkát végezni nem lehet.**

Solo spárga saláta, ugorka, karaláb Szigethy testvéreknél kapható.

— **Robban a spiritusz.** Erdhez tartozó Berta-pusztán tót munkások dolgoznak. A lakóhelyiségükben, mely raktáru is szolgál, tartányokban állott a spiritusz. Az egyik tartányt a munkások véletlenül feldöntötték, a spiritusz kiömlött. A gondatlan munkások egyike nemokára gyufát gyújtott s az időközben elpárolgott spirituszgőzök felrobbantak. Két munkás: Dukasz András és Ulrich Károly súlyosan megsebesült. Legrosszabbul a három Potocki testvér járt. Az egyik, József már meghalt, András és János haladoklik. Még nem is lett pálinkává a szesz és máris gyilkolt.

Dr. Kneif Ferenc ügyvédi irodáját Jókai-utca 3. sz. alá, Gánóczy-házba helyezte át.

— **A Fonciere, Pesti biztosítóintézet legutóbb megtartott közgyűlésén egy választmány alakítását határozta el és a választmány tagjaiul gróf Bethlen István, Babó Lajos, gróf Cziráky György, dr. Ernusz József, gróf Hoyos Miksa, báró Inkey József, báró dr. Kohner Adólf, Lóderer Károly, Drasche-Lázár Alfréd, Radisich Jenő, Rónay József, gróf Széchenyi Bertalan és Vavrik Antal urakat választotta meg. A választmány e hó 28-án 11 órákor tartotta meg alakuló ülését, mely alkalommal gróf Széchenyi Bertalan urat a főrendiház alelnökét, elnökké, gróf Hoyos Miksa urat és báró dr. Kohner Adólf urat alelnökké választották meg.**

Dr. Konc: József ügyvédi irodáját a törvényeségi palota mellett Grünfeld-féle új házba helyezte át.

— **Osztokodtak.** A magyar emberek nagyrészenél veszedelem az osztokodás. Az örökösök egyezkedése rendszerint családi háborúval végződik. Puskás Pál sárkeszii telkesgazda magához hívatta gyermekeit és kijelentette előttük, hogy végrendeletet akar csinálni. Egyezkedtek s állítólag Fazekas Mihályné szül. Puskás Erzsébet, aki nem volt meglegedve, felkapott egy vaslapátot, azzal oldalba ütötte az apját, úgy, hogy az elesett, fejét az ajtó kilincsbe ütötte és másnapra meghalt. Ez történt még ápril 20-án. Az öreg eltemették s a testvérek diskreciója miatt a csendőrök csak most szerettek tudomást az esetről. Jelemtést tettek az ügyészhez, ahonnan elrendelték Puskás Pál holttestének exhumálását.

Dr. Varhanek Ferenc a népszövetség ügyésze irodáját (Szkola-u. 8 sz. alá (Paulovits ház) helyezte át.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.) Zirci templommal szemben. Telefon 332.

— **Súlyos baleset.** Horváth Lajos piliscsabai misszionárius atya Budapestről utaztában Polgárdiban a már elindult vonatról oly szerencsétlenül esett le, hogy fél arcát csontig felsértette. A Szent György kórházba hozták.

„ALBA” mozgófénykép-színház.

Május 3 és 4 én (szombat és vasárnap) itt először

BAJAZZÓK

Artista dráma 2 felvonásban. E filmen a n. é. közönség kitűnően szórakozik. Van itt cirkus előadás, tánc, utazás stb. Szóval minden a mi az érdeklődést lekötő. Előadják a dán színészek. 5 mellékkép. Beképzelt énekesnő. Vigjáték. Polidór örököl. Vigjáték. COWBOY SZEREM. Dráma 2 felvonásban. Edison film. A szoknyahős. Konstantinápoly. Természet után. Hét-köznapokon egy előadás fél 9-kor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 10 órákor. Hétfő és péntek kivételével minden nap van előadás.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.

— **Jaj de jó vicc!** Dörömböl egy ember a rendőri fogda ajtaján belülről kifelé. Hol a cipőm? — kérdi a rendőrtől. En reggel 5 kor elmentem dolgozni s most itt vagyok. Hogy mikép kerültem ide, nem tudom. Itt a világosság! A bácsi csunyaan berugott. A mentők bevitték a dutyiba s hogy ne legyen egyedül, két tolonc mellé zárták. Azok levették az ayaí jó cipőit s mint-hogy annak kijozanodása előtt még elitoloncolták őket, kényelmesen, rendőri fődözet mellett elvitték. A bácsi min'erre nem ébredt fel. S nagyon tüszögött, mikor felébredt, mert cipőitlenül megnáthasodott a dutyiban.

MEINL GYULA

Kávébehozatali R. T.

összes gyártmányainak egyed-
árusítása eredeti árrakon
BOGYAY ANDOR
csmege-áruházában.

Már sokan meggyőződtek, Deutsch Bélánál, Szent Imre-utca, tényleg nagyon olcsón szép és jó árut lehet venni, mert alkalmi vételekre is súlyt fektet. Különösen női szövetben jól mosható kretonokban és a többi cikkben olcsóbbak az árak, mint bárhol.

Szigeti kamarai fényképész naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett elsőrangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagyérdemű közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30 %-os kedvezmény fenmarad.

Padlómaszat, festékek, kátránypapír, cementet legjobban Fodor vas- és festék-üzletében vásárolhat. Telefon 282.

Mindenemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

A volt Birki-féle sütődében kenyérsütések d. e. 9 órától elfogadtnak.

Kerékpár és az összes részelt nagy választékban szolid olcsó árért kaphatók. Részleffizetésre is Fodor vas- és kerékpárüzletében. Telefon 232.

Meghívó.

A Székesfehérvári Ácsok tevékenységi társulatának 1913 május 11-én tartandó XXXVII rendes évi közgyűlésre ezennel tisztelettal meghívom a tag urakat. **Süveges István, Stéger Péter,** titkár. elnök.

A tagdíjbefizetések Endrédi Sándor féle vendéglő-helyiségében (Budai-ut 30) lesz megtartva közgyűlés után.

Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér Nádor-utca 13.

Ajánlok uradalmi moharmegot, csiraképpességért felelek. Továbbá Forinra szőlőpermetező, amely a peronoszpora ellen a leghatásosabb szer. Finta Imréné, Olaj és Berényi ut sarok.

Egy lakás Olaj u. 2. szám alatt kiadó. Bővebbet ugyanott.

Törvényszék.

Bűnügyi főtárgyalások. A székesfehérvári kir. törvényszéknel május hó első felében megtartandó bűnügyi főtárgyalások: 3-án. Somogyi János hivatalból üldözendő hatóság előtti rágalmozás vétsége. Tóbi János István erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntette. Kalló József és 2 társa gondatlanság által okozott súlyos testi sértés vétsége. Drabik Mihály orgazdaság büntette. Nagy József lopás büntette. — 6-án. Baranyai István gond. ált. ok. emberléts vétsége Gutegina Péter súlyos testi sértés büntette. Papp László völkös bukás. Karger József súlyos testi sértés büntette. Kósa István lopás büntette stb. Összűnt. — 8-án. Bognár Mária s 1 társa magzatelhajtás büntette. Szinák Istvánné közokirathamisítás büntette. Fazekas József hivatalból üld. becsületsértés vétsége. Duser Mihály súlyos testi sértés büntette. — 10-én. Paksi Ferenc erőszakos nemi közülés kísér. büntette. Komlós József gond. ált. ok. emberölés vétsége. Zsolnai Kálmán és 1 társa hatóság elleni erőszak büntette. Ifj. Nagy József hatóság elleni erőszak büntette. Maravics Mihály magánokirat hamisítás büntetvével eszmei

halmazatban levő család. büntette. — 13-án. Kádár Mihály és 6 társa súlyos testi sértés stb. büntette.

Levél a Szerkesztőhöz a köszöntésről.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Egy különös dolgot akarnék szóvá tenni, amely csak kis városokban és kisvárosi szűkkörü gondolatvilágu emberek szokásaként fejlődött ki.

Itt nálunk, Fehérvárott az egy társadalmi nivón álló emberek jóformán általában ismerik egymást — más szóval az embernek tömegtelen közelebbi és távolabbi ismerőse akad. Ezzel együtt jár az, hogy az ember köszönti a másikat. Itt aztán furcsa tapasztalatokba ütközünk. Vannak urak és hölgyek, előkelőbbek és kevésbb előkelők, akik az ember köszöntésére csak úgy immel-ámmal köszöntenek vissza. Vannak olyan hölgyek és urak, de főleg hölgyek, akik csak a szempillájuk mozdításával jelzik, hogy igenis észrevették a mi tiszteletteljes mozdulatunkat, hogy a kalapunkat kellő mélységgel megemeltük előttük, arra azonban márm nem méltanak bennünket, hogy megfelelő tisztességes módon viszonzák az üdvözlést, hogy egy illő fejhajtással fogadnák a mi hódolatunkat, vagy ami szintén dukálna: bájos ajkairól egy „jónapot” is ellibbenne. Még kirívóbb ez az ellentét, ha az ember a városunkban lakó legelőkelőbb hölgyekkel, illetőleg azok köszöntésével hasonlítja össze czekeit az elég gyengédtelen viszonzásokat. Erzsébet Amália kir. hercegnő ő fensége pl. vagy aki általánosan közöttünk lakik: Szőgyény Marich Julia ő méltósága vagy Széchenyi Viktorné grófné ő méltósága oly bannalatosan különböző elbánás: tulajdonítottak és tulajdonítanak az ilyen illemszabályokkal szemben, hogy valóban nem győzőnk az ő leereszkedésükön s egyik másik aránytalanul kisebb rangú hölgy le nem ereszkedésén csodálkozni. Mi ez? ur! tónus? lenézés? leltymálás? Nem tudom. Ok tudják. De azt tudom, hogy pl. egész csomó uriemberrel tudok, aki épen ezért beszűntette már a köszöntést némely uraknak és hölgyeknek. Hiszen utóvégre az ember önmaga iránt is tartozik valamivel és az ilyen lekiacsinyló elbánásra nem szivesen nyújt másoknak módot. Szerény nézetem szerint az előkelőséget nem lehet erőltetni. Ha valaki igazán előkelő, az az előkelő viselkedéséből tűnik, nem pedig abból, hogy eltekint a fél világ feje fölött. Ne önmagát tisztelje és emelje magára, hanem várja meg, míg ez a tisztelt mások felől emelkedik hozzája.

Egy különben udvarias ember.

Nyílttér.*)

A titkos tudományok,

miképpen kell az állatokat kövérré tenni, hogy óvjuk azokat a betegségtől, hogy kapunk több és jobb tejet, hogy gyógyítunk sánta lovakat, hogy érjünk el, hogy a tyúk többet tojjon stb. könnyen megtanulhatók.

Minden gazda, aki ezt tudn akarja, kérje **Mr. T. PARAS-KOVICH** főhercegi kamarai szállító, állatorvosi házikönyvét teljesen ingyen. **Czoliner László** gyógyszerésztől Székesfehérvár vagy **Steiner Béla** drogériától zékesfehérvár.

*) E rovatban közlöttekért nem vállal feősslelget a Szerk.

Bérmaszülők

figyelmébe!

Budapesten órás és ékszerész csodtámeget megvettem, tehát mindenki siessen, aki olcsón óhajt bérmálási ajándékot venni, mert ezen árukat csakis bérmálási alkalomnak árusítom ki. — — Tisztelettel **Neubarth Sándor**

órá és ékszerész Nádor-u. Elit kávéházzal szemben.

BÉRMÁLÁSI BRUHÁKRA

: A LEGSZEBB: ÉS LEGUJABB

CREPONOK, ETAMIN

és GRENADINOKBAN

a legnagyobb választék

LAX és MARTIN

divatáruházában,

SZÉKESFEHÉRVÁR

Nádor-utca.

A saison ujdonsága,

francia eponge vásznak és vászon külön-

legességek nagyraktára.

Lüster köppenyek 13-25

TELEFON 168. SZ.

A TAVALI NAGY PERENESPÓRA JÁRVÁNY IDEJÉN

is kitünő eredményt értek el a szőlősgazdánk a

„PRO-VINO” nevű új permetező szerrel.

Kitünően tapad! Azonnal oldódik! Aját nem képez!

Tessék ismertető füzetet kérni!

A por ára kg.-kint 50 kg.-os zsákban 50 fill., kisebb zsákban 58 fill. Ugyanannyi anyag kell belőle, mint a rézgálicból s így a

„PRO-VINO” a legolcsóbb permetezőszer!

Vezetékpviselőt:

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE,

Budapest. V., Alkotmány-utca 31.

VIDA ELEK

== Első rangu kárpitosüzlete ==
Magyeházepület.

Lakberendezést, kárpitozott kátorokat

és díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható

elsőrangu butorgyárat.

Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap a legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bármienemű más pénzvállaltnál, mint bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

Telefon 311.

VIDA ELEK

kárpitos és díszítő.





ESKA
A legmodernebb, legelőgósabb
KERÉKPÁR
az osztrák KERÉKPÁRIPAR
diadala. Versenyen ki-
vül áll, értékes. Egye-
dült elárúsító:
Welsz Léd, Székesfehérvár.



TELEFON: 216. TELEFON: 216.

HA ÉPÍT

saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott
TERRENOL-PALÁVAL
fedesse épületeit!

Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb
árak mellett elvállalnak a főképviselek:

KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja

Székesfehérvár. Simor-utca 15.

Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és
románcement, gipszek, fedéllemezek, elszigetelők,
KOLLARIT bőrlemez, nádfonatok, hornyol és hód-
farku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTCSÖVEK**
csak a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Veszprémi kiállításon 1904.
Eremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!

PIANINÓK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
EHRBAR, FÖRSTER, STINGL,
HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
HANGSZEREK,
részletre és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak
mellett.



Szigoruan szabott szolid árak.

Zongorák	600	K-tól feljebb
Pianinók	450
Harmoniumok	70
Cimbalmok	70
Cimbalmok pedálal	130

10 évi jótállással.
Javitások és hangtások a legutányosab-
ban eszközöltnék.

HEIN MÁRTON

a Dunántúl legnagyobb műhangszer-
készítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.



SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETE TÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

NAGY RAKTÁR.

A butorok ugy izlés mint minőség tekintetében jóval
felülmúlják más hasonló raktárok árúit.

Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern
háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag
árucsarnokunkban kaphatók

TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{2}$ kgr **75**, $\frac{1}{3}$ kgr **140**, $\frac{1}{4}$ kgr **270** fillér.

Fernolentt világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.
! Cipőkrém különlegességek minden színben!
! a kontinens leghíresebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
— Ismételésárúitoknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.
Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek
restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkencős. Bőrapretura.
nyeregszappan, kályha és fémtisztítószer. Szarvasbőrfesték. Lábbell tisztítószer. Cipőfűző
különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő
szarvasbőrök 1 K-tól felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrök.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes

Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepel, Jókai-utca 8. és 10. szám.
TELEFON 100. SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE. Üzletalapítás 1857-ben.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetési levelezőlapok 40 fillérjével a tőzsdékben kaphatók.

Rákóczi-utca 17 sz. alatt egy bolti helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készíti.

Eladó az Öreghegyen egy 3 és fél oktályos szálló teljes berendezéssel. Fizetési feltételek kedvezők. Bövebet Ósz-utca 10 sz.

Nagyobb kiftű fiú felvételt Knavozitzky divatruházában.

Két 2 szobás lakás hozzátartó mellékhelyiségekkel augusztus hó 1-re kiadó Jókai utca 20.

Egy jó karban levő igáskocsi eladó Széchenyi-utca 147.

Eladóház. Egy magasabb földszintes új ház a Távirat-utcában, 3 lakó, 1 fürdő és nagy előszobával, minden a modern házhoz tartozó mellékhelyiségekkel, 14 évig adómentesen eladó. Cim a kiadóban.

Tanuló lányok felvételnek Nepszettel Gyula női divattermébe Rákóczi-utca 4. Ugyanott bejáróné keresetlik.

A'másy-telepen egy ház eladó. Tudakozni ugyanott lehet Sziksz Jánosnál.

Házilag készült füstöltsonkák és több szalonna folyóárban eladó. Szalai póstásnénál Zámoly-u. 4.

Gyermekkocsik, vaságyak nagy választékan Gerendai Gyula vászonn., fehérnemű-üzletében Kosuth-u. 4. Olcsó szabott árak.

Irodai tisztviselő, vagy tisztviselő szép írással a villanyostelepen felvétik.

Eladó egy 6 lóerős villanymotor, fűrészelő és kukoricamorzsolóval, esetleg a kukoricamorzsoló külön is. Tudakozódni a kiadóban.

Borarisítás. Weivald Katica Raczu-utca 2. sz. alatt Öreghegyi borait zárt palackokban literenként 92 fillérért kiárulja. Ugyanott kukorica, árpa is eladó.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhoz szállítva: 1. r. poroszszevet 4.40, szapári szemet 2'80, palotai szemet 1'40, aprított tűzfát 3'20. 1. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Tar József-féle mezéskalocsos üzlet felszerelése és anyaga eladó. Negyven hektó tavalyi termesztő bor 20 szál 2 méter hosszú száraz diófadeszka eladó. Cim a kiadóban.

Deák Ferenc-utca 20 szám alatt egy háromszobás uri lakás aug. 1-re kiadó.

Műhelynek is alkalmas istálló kiadó, Széchenyi-u. 26.

Varrógépjavítások
műhelyünkben gyorsan és szakszereien készítenek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

TUDATJUK
a nagyérdemű közönséggel, hogy
BASA-U. 4.
szám alatt a legjobb Wolfram-lámpák kaphatók. Mindennemű villamos szerelés megrendelhető. Villamos berendezéssel és javítási vállalat

PROCH TESTVÉREK
Telefon 323. — Székesfehérvár.

Kertmegnyitás.
Tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy
Budai-ut 8. szám
alatt levő

kert helyiségemet
május 1-én esütőtörökön d. a. megnyitom.
Konyhám kitünő, magyaros, elsőrangú.
Pompás italok! — Tekepálya!
Minden vasárnap
CSANYI PISTA
cigányzenekara játszik.
Számos látogatást kér
Ifj. Latzkovits Béla tulajdonos.

LESZLERI I.
irodája Székesfehérvár,
Basa-utca.
Elhelyez helyben és vidékre: gazdaasszonyokat, szakácsnőket, szobaleányokat, mindenleányokat, bejárónőket, nevelőnőket, bonneokat, kaszárnyókat, pincéernőket, szállodai szobaleányokat, pincéereket, borfiúkat, portást, csapost, kereskedő, iparos és pincér-tanoncokat, stb.

LEGDIVATOSABB női, lányka és gyermek **SZALMAKALAPOK.**
Kalapvirágok és tollak.
Blouse ujdonságok. — Legújabb ruhadíszek.
ELEGÁNS BÖRCIPŐK!
LEGJUTÁNYOSABBAN KAPHATÓK!
KOVÁTS ANTAL
uri- és női-divatruháza. Városház-tér.

HAVRANEK LAJOS
szobrász-és kőfaragótelepe
Beléskülföldi-gránitszervit-és márvány-síremlékek: épület-kő-és szobrász-munkák-művészeti-síremlék-tervek.
Székesfehérvár Smor-utca. 10



VÉDJEGY.
EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
Az eredeti Singer-varrógépek valódi ársítói ezen védjegyű ismerhetők föl.

FIGYELEM!
Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép-részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVAR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Nyomtatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.